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Zestaw nr 6

Rzutowanie aksonometryczne
- kreslenie izometryczne -

Rysunek aksonometryczny przedmiotu stwarza wrazenie zblizonego do obiektu rzeczywistego.
Rysunki te sg stosowane zwykle jako poglagdowe. Mogg by¢ réwniez umieszczane obok rzutéow
prostokatnych na rysunkach konstrukcyjnych petnigc role wyjasniajgcg, utatwiajgc wyobrazenie
budowy przedmiotu.

Aksonometria izometryczna (przypadek aksonometrii prostokatnej)

Uktad osi w aksonometrii izometrycznej przedstawiono na rys. 1a. Krawedzie pionowe
rysowane sg pionowo, a poziome (szerokosc¢ i gtebokosé) sg nachylone do poziomu pod katem 30°.
Skrécenia wzdtuz poszczegdlnych osi sg jednakowe i wynoszg 0,82. Rzutami okregéw lezgcymi
w ptaszczyznach réwnolegtych do rzutni sg elipsy — rys.2a. Osie tych elips pokrywajg sie
z izometrycznymi przekatnymi kwadratow, w ktdrych wpisane sg okregi. Osie duze sg réwne Srednicy
rzutowanego okregu d, mate osie wynoszg 0,58d i sg prostopadte do duzych.

W przypadku wykonywania rysunkow bez skrocen (rys. 1b) przy rysowaniu okregéw o$ duza
elipsy wynosi 1,22d, a 0$ mata 0,71d (rys. 2b).

dtugo$¢ boku 50 x 0,82 = 41

Rys. 2. Rzut szescianu o boku 50 mm i okregu o $rednicy 40 mm: a) ze skroceniami, b) bez skrécen
(Wawer 2015)
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Aksonometria kawalerska (przypadek aksonometrii ukosnej)

W praktyce najczesciej stosowany jest szczegdlny przypadek aksonometrii ukosnej zwany
aksonometrig kawalerskg. Ustawienie osi w aksonometrii kawalerskiej przedstawiono na rys. 3.
Cechy charakterystyczne aksonometrii kawalerskiej to:

e osie XiZtworzg kat prosty,

e 0$Zjest zawsze pionowa,

e 05 Y ma dowolny kierunek (najczesciej stosowane katy (o) miedzy osig X a Y wynosza:
45°, 30°, 60°).

e brak skrécenia aksonometrycznego wzdtuz osi X i Z

e skrocenie aksonometryczne (m) wzdtuz osi Y jest dowolne (najczesciej: 1; 1/2; 2/3; 1/4;
3/4)

Powszechnie stosuje sie kat a = 45° i skrécenie m=1/2.
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Rys. 3. Ustawienie osi w aksonometrii kawalerskiej (Wawer 2015)

Okregi w ptaszczyznach réwnolegtych do ptaszczyzny XZ sg takze okregami (rys. 4). Okregi
usytuowane na ptaszczyznach réwnolegtych do pozostatych ptaszczyzn przybierajg ksztatt elips. Osie
elips s3 do siebie prostopadte i nachylone pod katem okoto 7° do odpowiednich osi
aksonometrycznych. Dla powszechnie stosownego uktadu (a=45°, m=0,5) dtuga o$ elipsy wynosi
1,07d, a mata 0$ 0,33d (d — $rednia okregu).
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Rys. 4. Sposéb rysowania okregéw w aksonometrii kawalerskiej (a=45°, m=0,5) (Wawer 2015)
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1. Narysuj w aksonometrii izometrycznej:
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2. Narysuj w aksonometrii izometryczne;j:
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3. Narysuj w aksonometrii kawalerskiej (a=45°, m=0,5):
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(Wawer 2015)
4. Narysuj w aksonometrii kawalerskiej (a=45°, m=1):
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(Wawer 2015)
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